

鶴老西歸有夢未圓

●石永貴

化獨漸統振興中華

世界華人和平建設大會，二〇〇五年第十屆大會在台北市召開。「十年辛苦有誰知」，為該會奔走籌謀募款的馬鶴凌先生，卻在集會日之前十一天——中華民國九十四（二〇〇五）年十一月一日，離開我們而去。

此時，照理馬鶴老應坐在會場一角，看著經辛苦一年籌備的大會正在熱烈進行。苦卻一病不起，由是會散。但今天，他卻離我們而去，而他的精神，却仍活在我们心中，前後左右看一看，我們熟悉而又親切的鶴老，彷彿就在眼前，有說有笑。大會

鶴老本於庭訓：「黃金非寶書為寶，萬事皆空善不空」，他留下的資產，就是散佈在全球各地志同道合的朋友。鶴老為華人和平建設而奮鬥，其志無懈，其樂無窮。

八十年前——民國十四年三月十四日，當孫中山先生逝世北京的時候，他沒有為自己留下一點遺產，而為中華民族留下無盡的資產，那就是：共和、奮鬥，救中國。革命尚未成功，同志仍須努力。會會由於「革命尚未成功」，革命同

志前仆後繼，完成東征北伐統一抗日勝利，乃至成為世界四強之一，「以進大同」指日可待。常常樹立理想，離開我們，留下二十個字：「化獨漸統，全面提興中國；協強扶弱，一起邁向大同。」

這二十個字，不只是留給現在或未來的兩岸政治領導者，而是華人與世人。鶴老為此目標，奮鬥已逾十年矣。時勢運轉，而到了「全面提興中國，一起邁向大同」的時刻。鶴老卻駕鶴而去，難道人亡政息了嗎？

鶴老確有預感，遠在本屆大會籌開期間，他就有「預告」，這是他最後一次參加大會，但並不意味，世建會就到此為止。陪鶴老門而去，而世建會這是鶴老唯一缺席的會議，也是他永遠無法參加的會議。

維護愛子馬不見馬

中鶴老與馬英九，父子情深，且默契十足，過去十次大會，馬英九從未露面，甚至亦無法得知馬英九對他老爸一手創辦的組織態度如何，但有一點可以確定的，老爸深怕影響兒子的清譽，壞了「不沾鍋」的名聲，所以人前人後，鶴老也少提及。甚至有點馬不見馬的味道。

過去在台灣舉行的大會，均在台北圓山飯店舉行，國外的與會學者專家，就安排住進圓山飯店，以示隆重，這是鶴老的魄力，以及對遠道而來的學者專家的尊崇。這次大會，十一月十二日「破例地」安排在中央委員

會議廳舉行，意義自非尋常。一方面，鶴老出身黨部，自中常會秘書到台北市黨部副主委到中央考紀會副主委，黨的風華萬千到凋謝，盡在他眼中，傷在心中。以鶴老的革命性格，可以承擔更大的責任，幹出一番革命事業，但幾十年來，只能做一個黨工，擔任陪襯角色，難免落寂寡歡，但今朝不同了，憑著自己的赤膽忠心，毅力與決心，走出一條路，領著來自全世界的老友，走進中央黨部大門，其心情，應是衣錦還鄉。

救黨興國端賴一人

更重要的，馬英九從當年一位哈佛在學生，萬里迢迢，應邀來到中常會作專題報告，英雄出少年，蔣經國主席以下的出列席黨政首長，稱道不已，到如今黨的再起、國家再建、人民再救，全落在馬英九的身上。看他的清廉純淨，潔身自愛，在滾滾政潮中，難見第二人。當然，這樣重的擔

子，全落在一個人身上，一天二十四小時，幾無休息睡眠的時間，老爸看在眼裡，痛在心裡。但，鶴老，這種千載一時的機會，除了馬英九，鶴老的兒子，還有第二人麼？作為老爸，應該大笑不止。

沒有傳統的起立、掌聲，馬主席走進會場，與他父親的老友，一一握手致意，並特別向愛護與支持鶴老理念的前輩先進致謝，報告鶴老病逝的經過。談談鶴老的人生理念。他說：父親並沒有宗教信仰，常常掛在嘴邊的一句話：活得快活，死得痛快，所以他對生死看得很自然，家人本著他交代的「三不」辦理後事。馬主席並請求大家，以愛護他父親之心，繼續支持中國國民黨；繼續完成鶴老未竟之志，完成天下華人共同的理想。

馬英九真情流露，親切自然，家事國事天下事，盡在其中。這是絕妙的安排，鶴老崇高的政治理想，將在兒子心中一步一步地實現。